

Año XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID  
Jueves 4 de Mayo de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.938

## Lo que era lógico

No ha podido sustraerse el Sr. Silvela, a pesar de la ductilidad de su carácter y de sus sinceros deseos de concordia, al mal de que adolecen todos los gobiernos en España desde hace algún tiempo: al mal de los dualismos y desconfianzas internas.

Sus impacientes é impresoras amigos, aún más que él mismo, lo sacrificaron todo a la alianza con el general Polavieja.

La representación del general Polavieja había llegado a tener cierta fuerza, entre otras razones que no hay para qué profundizar, por el decidido apoyo que le prestaron periódicos tan importantes como *El Imparcial* y el *Heraldo*; y aunque en el programa lanzado a los vientos había puntos verdaderamente peligrosos, por todo se pasó a trauca de llegar pronto al Gobierno.

En esto estriba el error del Sr. Silvela, y sus consecuencias se están tocando.

Cuando se hacía propaganda política alrededor del nombre del general Polavieja, y se veían apuntar ideas de carácter regionalista y teocrático, poco tranquilizadoras, nos permitimos nosotros aconsejar al general Polavieja que prescindiera de semejante programa, que se dejara de dibujos políticos y que se concretara a ser modestamente ministro de la Guerra en una situación conservadora; porque ceñido a este papel, sus servicios, su entendimiento y su experiencia, podrían ser útiles al país, al ejército y a la Reina.

Pudieron más en su ánimo los consejos de aquellos que le empujaban por rumbos políticos, y hoy, por los compromisos adquiridos, y también por estímulos de amor propio, se ha metido en una empresa en que seguramente le espera un desastre.

Ocurrió, mientras tanto, que se ha creado ya una situación de desconfianza en el partido conservador, verdaderamente insostenible.

Sin recato alguno los conservadores de todas las ramas hablan con escasa consideración del general Polavieja, y se estimarán muchos de ellos muy felices el día que lo vean fuera del Gobierno; explicándose, por esto mismo, la simpatía con que miran a los amigos del duque de Tetuan.

De haberse presentado los sucesos con menos claridad, todavía podría esgrimirse el socorrido recurso de atribuir la tal disidencia a trabajos de la oposición y a manejos de la voluble prensa; pero por esta vez, el virus de la disidencia era fácil señalarlo desde el primer momento, desde el día y hora en que el Sr. Silvela tuvo la debilidad de admitir el programa del general Polavieja.

Lo que pasa es fatalmente lógico. Es el sencillo resultado de una gran imprevisión.

## EL DUQUE DE TETUAN el Sr. Silvela y el general Polavieja

No han sido rectificadas, hasta ahora, estas declaraciones del periódico *La Opinión*:

«Será permitido abrigar la esperanza—preguntó un redactor de *La Opinión* al duque de Tetuan—de que en plazo más o menos próximo, si la opinión pública continuara mostrando su desagrado a determinada tendencia, y un acontecimiento cualquiera obligase al señor presidente del Consejo a prescindir de su concurso, usted y sus amigos, no pondrían obstáculos a la completa identificación con el partido de que es jefe el Sr. Silvela?»

«Ignoro—y no tengo tampoco empeño en averiguar—si ocurrirá eso que usted cree prever; pero para el caso de que llegara un momento semejante, SILVELA, CONTEYENDO CON LA MODESTA COOPERACION DE LA Y LA MAS VALIOSA DE LOS CARINOSOS AMIGOS QUE SIGUEN MIS INSPIRACIONES.

«Usted sabe, y *La Opinión* ha dicho, que al verificarse las elecciones se han acordado mucho las distancias entre nosotros, y nueva prueba de ello hemos dado también, Silvela, proponiéndome y aceptando yo, la misión de representar a España en las conferencias de La Haya, bien que, por otra parte, debiéndome como me debo a mi patria y a mi Rey, era difícil negarme a aceptar un cargo tal.

«Por supuesto, yo entiendo que podrá haber entre los miembros de un mismo Gabinete alguna diversidad de matices, pero debe existir un fondo idéntico; podrán diferir en los medios secundarios, pero coincidiendo completamente en el pensamiento

fundamental; admitiría variedad en los pormenores, pero unidad en el conjunto y uniformidad en la acción.

«Creo que, menos que nunca, hoy no debe existir en el Gobierno sino una sola tendencia: la regeneración de España; dos caminos únicos: el trazado y representado por Sagasta y el que representa y encarna Silvela; este último es el mío, y por él, cuando el caso llegue, penetraré con decisión y valor.»

## ABANDONO del cuerpo electoral

### Junta provincial del Censo

De ocho de la mañana a tres de la tarde estuvo ayer constituida en sesión pública la Junta provincial del Censo.

Solo se presentaron unas diez reclamaciones, entre ellas una del Sr. Merino para rectificación de apellido, y otra del conde de Sciáñez sobre inclusión en las listas de electores.

Constituida la Junta a las tres en sesión secreta, fueron aprobadas dichas reclamaciones, así como las que fueron presentadas ante la Junta municipal.

## MAS ESCUELAS Y MENOS FRONTONES

«En el centro de Madrid, entre las calles de la Salud y de Tetuan y plaza del Carmen, se ha levantado un frontón monumental, que se inaugurará en este mes con una fiesta brillante.

Hemos visitado el edificio. Allí no se ha escaseado nada, y puede decirse, sin temor a incurrir en exageración, que ha logrado hacer un edificio modelo para esta clase de espectáculos.»

«Lástima de dinero! Mejor empleado habría estado en construir una buena Escuela de Artes y Oficios.

## EL PRESUPUESTO DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

### Artillería.—Defensa de las costas de Baleares y de Canarias —Aumento del contingente

Atribuye el periódico *La Reforma* estas declaraciones al ministro de la Guerra:

«El aumento del presupuesto de Guerra para el próximo ejercicio económico, con relación al actual, es de 23 millones de pesetas, suma en la que se incluyen los 12 millones que importa el pago del excedente. Además, presentará el presupuesto extraordinario, en el que consignaré los gastos que forzosamente ha de ocasionar la renovación del armamento de todas las clases; pero principalmente del de artillería, por la necesidad imprescindible de adquirir cañones de tiro rápido, elemento de combate principalísimo del que carecemos y que nos coloca en inferioridad numérica manifiesta respecto a las demás naciones.

Cada cañón de esa clase viene a costar próximamente 21.000 duros, y hay disparo que cuesta 5.000 pesetas; pero no hay más remedio que aceptar el sacrificio si se quiere que esté garantida la integridad del territorio.

Las rebajas que se introduzcan en el presupuesto de Guerra las sentirá y las pagará el país, y entonces lamentará éste las economías irreflexivas, que acaso le cuesten, desgraciadamente, más que el aumento que ahora se introduce en mi presupuesto.

La adquisición de nuevo armamento es inevitable. Basta fijarse en un detalle. Una batería de tiro rápido destruyera una de las nuestras antes de que se formara, si se diera el caso de que ambas baterías se pusieran frente a frente.

En Santiago de Cuba resultó que nuestros cañones de 15 no llegaban a los acorazados americanos, mientras que los cañones de tiro rápido de éstos dominaban con mucha ventaja nuestras posiciones.

Es absolutamente necesario poner en mejores condiciones de defensa Canarias y Baleares y tener fuerzas en suficiente número—a más de los 80.000 hombres en tiempo de paz—para acudir a las costas a defender la integridad del territorio, si en momento determinado peligrase, sin que por eso quedara abandonado el interior.

Y como esto lo considero de necesidad imprescindible, en el presupuesto para el próximo ejercicio económico queda establecida la organización de las reservas en la forma que las circunstancias exigen.

Mi único deseo es que quede garantida la defensa de la patria y la integridad del territorio.»

«Creemos nosotros que el material de que dispongamos debe corresponder, en efecto, a las necesidades modernas, y que debe también cuidarse de las defensas en Canarias, Baleares y varios puntos importantes de la costa de la Península; pero como la deficiencia de los servicios alcanza también a los ramos de instrucción pública, de comunicaciones, de vías fluviales y otros más o menos importantes, la cuestión está en averiguar si tenemos medios para atender a todas estas necesidades.

«Se citan los ejemplos de Alemania, Inglaterra, Francia y otros países. Pero España tiene la riqueza de estos pueblos?»

«De modo que la cuestión no está bien planteada, con solo decir que ciertas mejoras son convenientes.

«Hay que saber si las fuerzas contribuyentes del país permiten atender por completo y con urgencia determinadas aspiraciones, el *Liberal* dice, discutiendo sobre estos asuntos:

«¿Dónde está esa potente artillería de que el general Polavieja quiere disponer? ¿Aun poniendo a contribución el trabajo de todas las fábricas de Europa que a la construcción de grandes cañones se dedi-

can, ¿cuántos años se necesitan para que den las piezas cuyo coste quiere el ministro de la Guerra incluir en el presupuesto del próximo ejercicio?»

«Porque las fábricas tienen que atender a los pedidos de todas las naciones, y la construcción de cada una de esas grandes máquinas de guerra consume unos cuantos meses.

«El general Polavieja tiene que demostrar la necesidad de que se incluya en el próximo presupuesto una suma de unos cuantos millones de pesetas, que no ha de invertirse Dios sabe hasta cuándo.»

## EL MARTIRIO DE OLIVA

Barcelona 3.—Ayer fue reconocido por los médicos militares el obrero martirizado Francisco Oliva. Examináronle con particular atención las manos, los brazos y la espalda, y en dichos sitios se vieron varios pinchazos para corroborar el grado de sensibilidad en que se encuentra.

Merced a estas pruebas, los médicos pudieron convencerse de que tiene insensibilizados los brazos y más especialmente las manos, de las que ha desaparecido el tacto por efecto de la presión y los agudos sufrimientos que le ocasionó la máquina infernal empleada por el cabo Botas y el sargento Surroca para torturarlo.

El informe facultativo será luminoso y manifestará que, si el suplicio hubiese durado un rato más, Oliva habría quedado con los brazos completamente inútiles para el trabajo.

Después del reconocimiento, Oliva compareció ante el juez instructor capitán de la Guardia civil D. Antonio Gutiérrez, quien le interrogó, ratificando Oliva su primera declaración.

Dijo que el cabo Botas y el sargento Surroca querían a todo trance que se declarase autor del robo del fardo, y añadió que estuvieron martirizándole con la máquina inquisitorial desde las diez de la mañana hasta las dos y media de la tarde, y que al dejarle en libertad le hicieron terribles amenazas si refería lo que acababan de hacerle.

Mientras Oliva prestaba su declaración, sobre la mesa del juez estaba el aparato que sirvió para torturarlo.

Dícese que ha parecido en la estación del Clot el fardo que suponían robado. Pesa 10 arrobas, por lo cual no debe ser fácil de manejar.

El cabo Botas se halla detenido en un calabozo del cuartel de la Guardia civil, y el sargento Surroca en el cuarto de corrección.

## REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

Bajo la presidencia del señor ministro de Fomento se ha reunido la sección segunda del Consejo de Instrucción pública. El director general del ramo dió lectura al proyecto de decreto reformando la segunda enseñanza.

Hicieron observaciones los catedráticos Sres. Calvo y Viscasillas, y el combatieron los Sres. Becerra de Bangoa y Vincenti.

El Sr. Vincenti combatió el exceso de educación clásica, afirmando que la juventud, más que lenguas muertas, debe aprender las vivas, para saber cómo piensan los pueblos que hoy trabajan y producen.

Pidió que la educación física fuese obligatoria, en vez de voluntaria, y que la edad de ingreso se fijase en once, en vez de nueve años, como propone el señor ministro.

La discusión de mañana versará sobre los libros y programas, y los exámenes.

Los periódicos ministeriales aseguran que el decreto se publicará inmediatamente en la *Gaceta*.

## NOTAS ARTÍSTICAS

### Una carta de Verdi

Más de una vez los periódicos se ocupan de asuntos musicales, han anunciado que el maestro Verdi, consagrado a la más completa soledad después de la muerte de su esposa, procuraba distraer sus tristezas escribiendo una nueva ópera. Estos rumores han tomado últimamente tal consistencia, que el ilustre autor de tantas bellísimas partituras se ha creído en el deber de dirigir a un periódico de Milán la siguiente carta:

«Todo lo que se ha dicho respecto a una nueva obra que había de brotar de mi vieja pluma es falso, completamente falso. Desde mi *Falstaff* no he hecho ninguna otra labor de ópera, y no la haré más. He concluido mi tarea aquí abajo. Después de sesenta y cinco años de actividad, creo haber adquirido el derecho de vivir tranquilo y en calma los pocos años que aún puedan quedarme de existencia.

Desde la creación de *Falstaff*, los periódicos han anunciado, con intervalos diversos, y lo que es más extraño aún, con detalles en apoyo suyo, que yo me hallaba ocupado en escribir varias composiciones. Hasta ahora he descubierto el rectificar tan erróneas informaciones; hoy—y sirva esta vez para todas—tengo empeño en declarar que ya no crearé nada más.

«Reposo, tranquilidad, ahora y después, he ahí mi única aspiración, y espero que este deseo no será tachado de pretencioso.»

## Una ópera del hijo de Wagner

Por orden del Emperador Guillermo II, el teatro de la Ópera Real de Berlín ha adquirido el derecho de poner en escena la primera producción de Siegfried Wagner, hijo del inmortal autor de *Lohengrin*. La nueva partitura titulada *El Baerenhauser*, y será representada en los primeros días de la próxima temporada lírica.

Guillermo II ha durante ocasión de conocer la nueva obra durante su reciente viaje a Carlsruhe, en cuyo teatro Real fué estrenada con gran éxito.

## Paderewski

Este eminente pianista ruso acaba de dar en París, en la Sala Erard, una serie de tres conciertos que han sido otros tantos triunfos para el artista.

## Concierto benéfico

El sábado 6 del corriente tendrá lugar en

el teatro del Chatelet de París un gran concierto, a beneficio de la Sociedad que, para socorrer a los rusos indigentes que van a París en busca de trabajo, ha organizado en dicha capital la princesa Ouroussoff.

El programa es completamente nuevo para el público parisiense, debiendo ejecutarse la sexta sinfonía de Tschakowski, obra verdaderamente magistral y la última que escribió el malogrado maestro.

También figuran en el programa algunas sonatas ejecutadas por un pianista de gran mérito: M. de Radwan; varias danzas antiguas bailadas por lindísimos jóvenes; el aria de la *Judit*, de Seroff, obra completamente desconocida en Francia, y que será ejecutada por Mlle. Lactinne; un aria de la ópera de Gili ka *La vida por el Crax*, que cantará M. Delmas, y el dúo de *Sigurd de Reyner*, interpretado por los dos artistas citados.

Son muchas ya las personas que han enviado 100 francos por un palco y 100 por una butaca.

## Venta de cuadros

La venta de la colección llamada *Victor Desfosés*, ha traído últimamente a París gran número de aficionados del arte pictórico. Varios cuadros han alcanzado precios fabulosos, entre ellos uno titulado *La toilette*, obra capital de Corot, que ha sido adjudicado en 135.000 francos. Del mismo autor han sido vendidos un cuadro titulado *L'Atelier*, en 32.000 francos; otro representando a San Sebastian, en 48.000; el *Pesador*, en 20.100; *La ferme à Brunoy*, en 13.000, y la *Femme de la Toque*, en 25.000.

Figuraban también en esta colección un cuadro de Courbet, titulado *L'atelier du Peintre*, que ha sido vendido en 69.000 francos; *e Irisk au tombeau*, de Delacroix, en 10.800; la *Carque*, de Millet, en 39.000; la *Veche blanche*, de Troyon, en 21.500; un pastel de Millet, en 20.000, y varias otras joyas de la pintura moderna francesa, que han arrojado un total de cerca de 800.000 francos.

## Eleonora Duse

Los periódicos de Roma anuncian que esta eminente actriz ha decidido no representar en el sucesivo más obras nuevas que las de Gabriele d'Annunzio. En confirmación de esta noticia, Gabriele d'Annunzio ha escrito una carta al célebre actor Tacconi, dándole algunos detalles acerca de su nueva producción, titulada *Gloria*. Esta ha sido escrita por d'Annunzio durante la breve estancia que ha pasado con Eleonora Duse en la isla de Corfú. *Gloria* es un drama político, cuyas dos principales figuras masculinas son Felice Cavallotti, que fué matado en un duelo por el diputado Macola, y el señor Crispi. Tacconi representará en el nuevo drama el papel de Cavallotti y de Crispi, y el estreno se verificará en Nápoles el próximo invierno.

## LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

### Lo que dice Aguinaldo

Nueva York 3.—El *Herald* dice hoy que según noticias de buen origen recibidas de Filipinas, Aguinaldo ha declarado, en un telegrama fecha 30 de Abril último, que su gobierno es ajeno completamente a las negociaciones entabladas entre americanos y filipinos.

### Gastos de guerra

Washington 3.—El departamento de Hacienda calcula que los Estados Unidos han gastado hasta 1.º de Mayo corriente en las guerras con los españoles y los filipinos, unos 300 millones de dólares.

## Propaganda anti-imperialista.

El director de Correos ha telegrafiado a San Francisco de California mandando retirar del correo destinado a Manila los ejemplares que se encuentran de tres folletos publicados por el presidente de la Liga anti-imperialista, en los cuales se critica duramente la política del gobierno en Filipinas y se aconseja a los voluntarios que no se reenganchen.

## Rudyard Kipling

Precursor de la nueva raza que nos reserva el siglo vigésimo. Nació en la India en 1865, en Bombay, dedicóse, tras breve estancia en la madre patria, para adquirir ligero barniz de cultura, a pintar la vida extraña para el occidental de aquella incomparable naturaleza en que surge con ambiciones desatadas y soberbia provocativa, el anglo-indio, mezcla no bien definida de la savia del sajón, frío y calculador, y el indostánico, impulsivo é imaginativo.

Antes de los diez y ocho años, pisaba de nuevo el suelo natal, con pocas y limitadas ideas, erudición casaca y total ignorancia de las teorías literarias y artísticas; pero con el don inextinguible que suple y compensa la mayor escasez intelectual, cual es el de evocar la vida. Redactor de la *Gaceta civil y militar de Lahore* y correspondiente del *Pioneer de Allahabad*, halla ya en sus juveniles años ancho campo en que desarrollar su instintiva aptitud y capacidad para sorprender el sentimiento latente en las multitudes y el oscuro misterio que asocia el paisaje de la naturaleza a un sentir determinado de las muchedumbres. Siguiendo las tropas en calidad de correspondiente militar, vivió entre canchales y sargentos, soldado é indigena; asió su cara el silencio abrasador del desierto; percibe los rumores del *jungla* (1), y oye el estruendoso bramar de los grandes ríos.

Simil, en el Punjab, residencia veraniega del gobernador, usó fama por la animación y alegría que reina en sus tertulias, frecuentadas durante el estío por un mundo abigarrado de funcionarios, militares, periodistas y opulentos indigenas. Kipling era de los más asiduos concurrentes en las épocas de sus fiestas y desayunos. Allí,

(1) Extensiones de terreno cubiertas de altas y espesas yerbas, cañas y arbustos.

como en las marchas a la ventura por las faldas del Himalaya, su gran instinto de periodista afinóse con el roce de las multitudes y el continuo y expresivo rumor de los paisajes solitarios. Nadie como él, en reducido espacio, evocara cuadros tan movidos, con plenitud de vida y variado color. *Así Blanco y Negro*, *Cuentos de las montañas*, *Libro de los jungles*, son muestras, entre su numerosa colección de cuentos de la India, de aquella su originalísima facultad de describir con pluma de oro el medio en que vive.

Lo que hay de indio en el fondo de su personalidad, revélase impúntamente en sus primeros cuentos al descorrer con ruda franqueza el velo ligero que intenta cubrir la moral anglo india, señaladamente en la *Historia de los Gadhys*. Pero el sentido práctico heredado de su progenie, advirtió muy pronto lo resbaladizo y peligroso de su espontáneo intento, y redujo su análisis y observación a más terrenales y positivos menesteres. Nada, pues, de generalidades, sugeridas por un sentido crítico muy despierto, en lo que afectar pudiera a las relaciones del indio y del inglés. Quedése tal propósito para el extranjero que mira con ojos de envidia el colosal engrandecimiento del Imperio Británico.

La del soldado es otra de sus mágicas creaciones. En su errar vagabundo tras leg columbas de tropa por la frontera de la India vivió y observó tipos y escenas de la vida militar que al ser descritos con el maravilloso encanto de su pluma aparecen en relieve en el fondo de la imaginación del lector. En *Soldiers Three* (Los tres soldados), el más conocido y celebrado de sus cuentos militares, el irlandés Mulvaney, el londinense Otharis y el recluta de York Learoild son tres mosqueteros de la literatura dramática imperialista. Es el culto de los héroes al revés. La sombra del gran Carlyle desvanécese al presentarse tal profanación. Con otro cuento completaba el retrato del soldado inglés, al describir con asombrosa realidad los alojamientos y cuartos de los cuarteles, con el ambiente cargado de *gin*, y las brutales exclamaciones que lo cruzan. Nada tan sabido, sugestivo y brillante como las narraciones de Rudyard Kipling sobre la India y los soldados.

Solicitado en 1889, por la fama y los naturales impulsos de una ambición no muy contenida, abandonó la India, y por China, Japón y El Cabo dirigióse a Londres. A observador tan perspicaz como Kipling no resultaría infructuoso viaje tan largo y variado. Barcos y marinos, máquinas y artefactos, razas y costumbres tan diversas, eran otros tantos elementos de composición que adquiría el escritor para emplearlos en obras y tiempo oportunos.

Instálase en Londres y los veinticinco años, con una reputación y nombradía que para sí la quisieran los más celebrados escritores. Sobrino del pintor prerafaelista Brune Jones, adquiere por su intermediación extensas relaciones de amistad en los medios artísticos y muy pronto en *Piccadilly street*, *Paternoster row*, *Covent Garden*, *Hoboyce street*, calles en que el periodismo y los círculos literarios tienen su asiento, no se oye otro nombre que el de Kipling; y Rudyard arriba y Kipling abajo, conviencen críticos y periodistas, novelistas y poetas, en que es el primer escritor en prosa del Imperio Británico. Y como el entusiasmo es comunicativo y contagioso, la fama alcanzada en la India con sus cuentos, reproducida con amplias resonancias en Londres, extendiéndose veloz como el rayo por todo el mundo anglo-sajón, y de Nueva York a Melbourne, de El Cabo a Calcuta, 150 millones de individuos que hablan exclusivamente el inglés, difunden la nombradía del pontonero y universal de débase en primer lugar a las bibliotecas gratuitas que facilitan las copiosas lecturas con que nutre su inteligencia el anglo-sajón, y en segundo término al telegrafo, que permite la universal y costosa información de los periódicos británicos.

Éxitos tan inesperados hicieronle concebir el desmedido propósito de ser el intérprete del gran movimiento nacional. Ya en la India había previsto el imperialismo. Con el fin instinto de periodista que le caracteriza aún, cuando apenas nadie lo advertía, subir la ola de la opinión, y asimilándose lo más sustancioso de la aspiración de sus compatriotas *in partibus*, escribe cuantos como los *Siete Mares*, publica una oda para que se sumente la escudara, ó pruriente en bélicos cantos para desencadenar los entusiasmos.

Con tales medios, su popularidad crece, y lo mismo los *aguardios* de Australia, que los *prospectores* del Dominión, juran por Kipling que si el mundo ha de progresar moral y materialmente, será porque el anglo-sajón dirija y conduzca sus destinos.

Además de su calidad de poeta nacional, como le llaman sus admiradores, desempeña en la actualidad las funciones de comisionista de política extranjera. Nada tiene de depresivo para Kipling tal cometido, cuando lord Charles Berosford dedicase con entusiasmo realmente juvenil a profesión tan quebradiza é infructuosa, ya que la suertes no le depara medio de reverdecer los laureles alcanzados por su antecesor en Albuera, derrotando a Soult.

En el pasado mes de Febrero llegaba a Nueva York un rápido transatlántico, no sé si de la línea Cunard ó de la *Star line*, conduciendo buen golpe de viajeros, gente adinerada en su mayoría. Precisamente en ese día ponase en vigor la famosa tarifa *Dingley* que grava con derechos exorbitantes toda clase de productos que no sean nacionales.

El celo de los funcionarios de la Aduana que sudieron a bordo para revisar los equipajes, redoblábase aquel día, pues estaban nuevo arancel; baúes y maletas formaban montañas enormes sobre cubiertas; y los pasajeros hallábase malhumorados por la borrasca travasía, que prolongara el viaje algunas horas más de lo convasado. Palabras soeces, gritos destemplados por la eólera, martillazos en las cerraduras de las maletas para abrirlos, confusión enorme entre pasajeros, aduaneros, y demás gentes maleantes que poblaban la cubierta del buque; todo enmedio de aquella algarabía veíase, dice el *New York Herald*, un pasajero inmóvil, recordado contra la borda, impasible ante aquel motín de

millonarios, como le llama el reporter. Delgado y de aspecto engañosamente débil, mirada fija y penetrante, velada por anteojos, tiene un parecido muy vago, según el mencionado testigo, con Fernando Brunetti.

El saludo de la prensa new-yorkina, no fué pomposo para el poeta del imperialismo. Ni estrofas, ni ditirambos cantaban la gloria del joven escritor. Anunciaban su llegada, describían su figura, gestos, acciones y movimientos, seguíale por la quinta avenida, alojábanle en el hotel, daban a los vientos la oda famosa *The white man's burden* y terminaban el máximo en la venta de sus obras entre los seis escritores de nota que circula por la enorme América, era Rudyard Kipling. Ni como inglés ni como lo dudaría mayor elogio.

«Tomad la carga del blanco: Enviad allá lejos a lo más escogido de vuestros educandos.—Vamos, ordenad a nuestros hijos que partan asustados.—Para subvenir a las necesidades de vuestros cautivos.

«Tomad la carga del blanco: Terminad vuestras fiestas pueriles.—Con los laureles ofrecidos ligeramente.—Con la alabanza fácil y pronta.—Porque llega para poner a prueba vuestra virilidad.—Hé aquí que llega, frío y penetrante.—El juicio de vuestros semejantes» (1).

Kipling, casi ciudadano de los Estados Unidos, por ser su esposa yankee, como la de Chamberlain y la de Curzon, el actual virrey de la India, no se amante flojo creer en la misión humanitaria de los norteamericanos en Cuba y en Filipinas, sino que les amonesta para que no cesen en la difícil empresa en que se han metido, porque los ingleses, sus semejantes, los miran y los juzgan, y vive el cielo sería bochornoso é inlucible que «The white man's burden» (la carga del hombre blanco), del anglosajón bien entendido, llevarla con más bríos y soltura el tagalo.

Jóven, mimado por la fortuna, en la cumbre de la celebridad su nombre, orientando con sus libros el pensamiento de una raza viril y ambiciosa, gobierna y dirige una gran corriente de opinión, lo mismo en ambas orillas del Atlántico que en las del Pacífico. «Logrará con su perseverante labor literaria ver realizada la deseada alianza de los pueblos anglo sajones? Al posteri la ardía sentença.

A. L.

## EN VALENCIA

### Escándalo electoral

Minuciosamente relata *El Mercantil Valenciano*, en su último número recibido en esta corte, lo ocurrido en la elección de senadores en la Sociedad Económica de Valencia.

Por tres veces se presentó por algunos interventores una protesta, que no fué admitida.

Hubo quien, habiéndose hecho acompañar por un notario, reclamó su auxilio para consignar la protesta que la mesa se negaba a admitir.

Mientras el notario escribía, el presidente de la mesa y los interventores se retiraron por el foro sin dar los buenos días, cosa que también consignó en el documento notarial el señor depositario de la fé pública.

La protesta dice así:

«Los que suscriben, compromisarios elegidos por las Sociedades Económicas de Teruel y Alicante para la elección de senador por las Sociedades de igual clase que componen la región valenciana, se consideran en el caso de protestar la validez de la elección verificada al objeto en el día de hoy, fundando su protesta en los siguientes motivos:

1.º En el *Boletín Oficial* de la provincia de Valencia, correspondiente al día 5 de Enero último, esta Sociedad Económica publicó la lista de sus socios, que asciende al número de «cuatrocientos cinco», correspondiéndole por tanto, y con arreglo al artículo 12 de la ley de 8 de Febrero de 1887, elegir «ochocientos» compromisarios, aun en el caso de que todos estuvieran en condiciones legales, y no envejecidos, como han sido elegidos y han emitido sus sufragios.

2.º Los cuatrocientos cinco socios que se mencionan en el motivo anterior aparecen clasificados: «cientos ochenta y nueve» como ingresados en la Corporación antes de 1.º de Enero de 1896, y «doscientos diez y seis» de mérito y «corresponsales»; y como según la real orden de 6 de Julio de 1896, dictada en consulta del señor presidente de la Económica de Sevilla, se resolvió que solo los socios «residentes» que llevan tres años formando parte de las Económicas tienen derecho a elegir compromisarios, así como también que el número de los mismos que cada Económica puede elegir se determina por el de socios residentes ó de número, a saber: que a dicha real disposición reconoce la comisión de actuar del Senado en informe de 22 de Mayo de 1891, inserto en el apéndice del *Diario de Sesiones*, correspondiente al número 52 de 25 de Mayo del propio año, es visto que la Sociedad Económica de Valencia solo puede elegir tres compromisarios y no nueve, como han elegido y han votado.

3.º Las listas publicadas por la Sociedad Económica de Murcia en el *Boletín Oficial* correspondiente al miércoles 8 de Marzo del corriente año, carecen del requisito legal de expresar el tiempo que los socios en ella comprendidos pertenecen a la misma y su cualidad de numerarios ó residentes, de mérito ó corresponsales; por lo cual, entendamos que a virtud de dicho grave defecto son nulos, y que los compromisarios que por la Económica de Murcia se eligieron, están mal elegidos, anulando, por consiguiente, los actos electorales en que han tomado parte.

Esta protesta solicitamos es una al expediente que ha de remitirse al alto Cuerpo Colegial.

Valencia 30 de Abril de 1899.—Ventura Arnez.—Dionisio Zaragoza.—Por delegación de D. Vivert; Zurbes, Julio Maluenda.—Manuel Escobedo.—A. Campos Aznar.—Por delegación de D. Francisco Maissonave, Antonio Campos.»

## Consejo de ministros

A las siete y media terminó ayer el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

### Planes de Hacienda.—Rectificación.

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que es inexacto que haya habido con el correspondiente *The Standard* ni con ningún periodista extranjero. Pueden desmentir terminantemente a sí mismo los proyectos que se atribuye al *Standard* y

(1) Dos estrofas de la oda de Kipling, «The white man's burden.»

que *La Epoca* ha reproducido por su cuenta, sin autorización ni conocimiento mios.

## EL PAN

Segun *La Correspondencia*, la sociedad de fabricantes que preside el compañero Figuerola ha acordado subir el precio del pan, elevándolo a 50 céntimos el kilo, decisión recibida no muy a gusto por algunos de los fabricantes que forman parte de aquella asociación.

## El presupuesto de Marina

Este fué el tema preferente del Consejo. El ministro de Hacienda hizo varias observaciones, discutiendo largamente con el general Gomez Imaz.

Fué retirado el proyecto con bastantes notas y observaciones del Sr. Villaverde sobre el aumento de gastos. En la semana próxima volverá a tratarse en Consejo de este asunto, después que informen nuevamente los ministros de Marina y de Hacienda.

## De Filipinas

El ministro de la Guerra dió cuenta de un telegrama del general Rios, en el que se habla de la reclamación de las cantidades de Tesorería de que se incautaron los yankees al apoderarse de Filipinas. Como el gobierno americano se ha mostrado dispuesto a la devolución, el Gobierno acordó que en Manila quede una comisión encargada de liquidar esas cantidades que han de ser reintegradas, así como también de pedir que se devolvieran los documentos y efectos de las oficinas españolas del Archipiélago.

En el mismo telegrama participa el general Rios que los americanos le han hecho entrega del material de armas de artillería propiedad de España.

## La indemnización filipina

Se aprobó, á propuesta del ministro de Hacienda, la entrega al Banco de España de los 119 millones de pesetas de la indemnización de los Estados Unidos, cuyo valor recogerá en pagarés del Tesoro, que estaban devangando un cinco y medio por ciento de interés.

## Créditos y expedientes

También se aprobaron los siguientes expedientes: Un crédito de cinco millones de pesetas, para construir defensas en las islas Canarias.

Otro crédito para combatir la plaga de la langosta, que en alarmantes proporciones se ha presentado en varias comarcas.

Autorización al administrador de la Casa de la Moneda para adquirir el acero necesario con destino á troqueles.

El concierto relativo al impuesto sobre el alumbrado eléctrico en la provincia de Alaya en la cantidad de 5.000 pesetas.

Un expediente de la Sociedad de Explosivos, de conformidad con lo propuesto por el Consejo de Estado.

Un nuevo reglamento de juntas administrativas de Madrid y Barcelona.

Y la propuesta de repartimiento de enpos de la contribución territorial y urbana en las provincias.

## Las oficinas de Correos

El señor ministro de la Gobernación, por último, anunció á sus compañeros que en otro Consejo solicitaría la cesión del edificio que ocupó el ministerio de Ultramar, para instalar allí las oficinas de Correos.

La Central de Telégrafos no se podrá trasladar allí por falta de local.

## No se juega

Dice *La Epoca*: «El gobernador civil, Sr. Liniere, ha reiterado hoy las órdenes terminantes dadas á los agentes de su autoridad para que se persiga el juego en todos los círculos, casinos y cafés.

El Sr. Liniere se propone perseverar en esta campaña, para la que cuenta con el decidido apoyo del Gobierno y de las demás autoridades.»

## El Sr. Castelar

El miércoles de la próxima semana saldrá para San Pedro del Pinatar (Murcia) el Sr. Castelar que pasará una temporada en el hermoso hotel que los Sres. Servet tienen en las cercanías del mar Menor.

En San Pedro del Pinatar visitará al Sr. Castelar sus amigos y admiradores de Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, Valencia, etc., etc.

El Sr. Castelar se propone estar de regreso en Madrid para cuando se reúnan las Cortes.

## Las elecciones municipales

### En Toledo

Toledo 4.—Se han reunido en el despacho del gobernador civil de la provincia, invitados por éste, los jefes de las agrupaciones políticas y los representantes de todas las Sociedades, con objeto de conseguir que al Ayuntamiento vayan concejales independientes.

Los concurrentes aplaudieron la iniciativa del gobernador, pero no se llegó á un acuerdo.

Se reunirán nuevamente para adoptar una resolución.

### En Málaga

Málaga 3.—Invitados por la Liga de contribuyentes, se reunió anoche en el local de la Sociedad de Ciencias las Cámaras de Comercio y Agricultores.

Presidió la reunión el marqués de Valdecañas, quien manifestó su esperanza de que las clases contribuyentes debían presentar candidaturas en las próximas elecciones municipales, para «estar» al Ayuntamiento buenos elementos de administración.

En igual sentido hablaron algunos de los concurrentes, acordándose dirigir un telegrama al jefe del Gobierno, solicitándole el propósito de luchar en las próximas elecciones.

## EL GENERAL BOSCH

Ayer falleció en esta corte el general de división D. José Bosch y Mavini.

mos el pésame por la gran desgracia que acaba de experimentar.

## Diputación provincial

En la sesión celebrada ayer, el Sr. Ducacal pidió se concediera un socorro al carpintero que en la penúltima corrida de toros fué lesionado en el ejercicio de sus funciones.

El presidente manifestó que no puede la corporación conceder esa clase de socorros, pero que él lo haría de sus gastos de representación.

El Sr. Ranero manifestó que eran muchas las quejas por el mal estado de la leche que se suministra en los establecimientos de Beneficencia.

El Sr. Lopez, presidente de esta comisión, manifestó que se estaba formando expediente contra el industrial que la suministraba.

Se dió cuenta de un dictamen autorizando á un extraño á la corporación para investigar la herencia de dona Tiburcia Bermejo á favor del hospital Provincial.

El Sr. Beitran protestó de que se encargara á un extraño, teniendo tanto personal la Diputación, y después de breves palabras de los Sres. Mejía y Contreras, fué retirado el dictamen.

Después de aprobarse otros dictámenes de escaso interés, se levantó la sesión.

## LOS GREMIOS DE ZARAGOZA

### Los recargos de guerra—Actividad intransigente.

Zaragoza 3.—En el Centro Mercantil se han reunido los sindicatos de los gremios de esta capital, y han acordado, por unanimidad, dirigir un telegrama al Gobierno, pidiendo la supresión del impuesto transitorio de 40 por 100.

En el caso de que el Gobierno persista en cobrar el mencionado impuesto, los gremios no pagarán la contribución en el próximo trimestre.

Los sindicatos han acordado también dirigirse á los gremios de las demás provincias, solicitando su apoyo.

Se ha nombrado una comisión de tres industriales, la cual se encargará de todos los trabajos necesarios para llevar á la práctica los mencionados acuerdos.

## Expedición á Jetafo

Mañana hará una excursión á Jetafo, acompañado del director general de la Guardia civil, el señor ministro de la Gobernación, con objeto de inspeccionar los locales que antes utilizaba la Guardia civil, y que cede el Sr. Dato al alcalde de Madrid, con destino á mujeres y niños pobres.

El señor ministro visitará también el Colegio de Huérfanos de la Guardia civil, establecido en Valdemoro.

## Nuestros vinos en Francia

La estación enológica de Certe ha comunicado que han mejorado las condiciones de los mercados franceses para nuestros vinos, aumentando la importación de éstos y elevándose sus precios de tres á seis francos por hectólitro, obediendo esto á la escasez de vinos comunes indígenas y de la Argelia.

También han mejorado aquellos mercados para las demás importaciones de productos agrícolas españoles.

## Asuntos militares

Ayer se dijo que había sido elevada á plenario la causa seguida con motivo de la rendición de Santiago.

Respecto al sumario por la destrucción de la escuadra de Cervera, tal vez éste tenga que ampliarse su declaración.

Se ha nombrado fiscal en el proceso que se instruye respecto del caso del general Gonzalez Parrado.

Ha sido expulsado del ejército otro comandante de infantería.

En breve se reunirá un tribunal de honor para entender sobre la conducta seguida por el comandante Sr. Regoyo.

Dice el *Heraldo*: «Anunciáase para plazo próximo la publicación de un periódico diario, inspirado por el ex coronel de ejército Sr. Zamora.

El Sr. Zamora se propone publicar todos los documentos referentes á la formación y acuerdos del tribunal de honor que lo juzgó, y algunos otros llamados á dar mucho ruido.»

## Por telegrama

### Interior

#### Un muerto y un herido

Soria 3.—En el próximo pueblo de Carrascosa de la Sierra, los labradores Matias Ruiz y Manuel Fernandez establecieron una disputa, á consecuencia de la cual salieron á relucir las navajas.

El primero resultó herido de gravedad, falleciendo poco después, y el segundo quedó muy mal herido.

Naufragio de una polcra. Alicante 3.—Ha llegado á este puerto una bota conduciendo á la tripulación de la polcra-goleta *Catalina*, que naufragó anoche á 20 millas de la costa.

El suceso fué ocasionado por haberse abierto una fisura de agua que fué imposible dominar.

La tripulación, que completa se ha salvado, se compone de un capitán y cinco hombres.

El buque pertenecía á la matrícula de Mezarzon; era de 200 toneladas y procedía de Almería.

#### Huelgas en Cartagena

Cartagena 3.—Los trabajadores del muelle persisten en la huelga.

Por haber circulado el rumor de que mañana se hará extensiva la huelga á toda la zona minera, se han puesto en movimiento algunas fuerzas de la Guardia civil que recorren los puntos en que pudieran ocurrir algunos desórdenes.

## Los restos de Donoso Cortés

Cáceres 3.—La comisión de monumentos de esta provincia pide al Gobierno la traslación de los restos del marqués de Valdegama á la iglesia del Instituto de Cáceres, en la cual fué discípulo y maestro.

## La sequía

Soria 3.—Reina gran sequía en toda la provincia, que perjudica grandemente á los campos.

En el mercado se ha vendido la fanega de trigo á 44 reales, exportándose mucho para la Rioja.

## La escuadra de instrucción

Alicante 3.—Ha fundado esta tarde en esta bahía la escuadra de instrucción, compuesta de los cruceros *Carlos V*, *Leopoldo* y *Alfonso XIII* y los destroyers *Audaz* y *Osado*.

Las autoridades saludaron al almirante Cámara.

Un gran gentío ha presenciado desde las muelles la entrada de la escuadra.

## Mineros en huelga

Santander 3.—En el vecino pueblo de Astillero se han declarado en huelga los obreros de las minas.

La banemé iba recorriendo las minas. Todos los mineros trabajan menos los de la mina del Plano.

La causa de la huelga se dice que es el haber sido despedidos varios obreros que celebraron la fiesta del 1.º de Mayo.

## La langosta en Cuenca

Cuenca 3.—Se ha presentado en Mota del Cuervo una mancha indicadora de la plaga de langosta.

Se ha reunido la Junta de Agricultura para enviar un ingeniero que la reconozca. Hace tres años que se presentó una mancha igual en el mismo sitio.

Los agricultores están alarmados con estas noticias y las de Ciudad Real.

## LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

### Estado

Tratado de extradición celebrado entre España y la República de Costa Rica en 16 de Noviembre de 1896.

### Gracia y Justicia

Disponiendo, como resolución de carácter general, que las propuestas de licencia de los sentenciados por las Audiencias de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, que cumplen sus condenas en la Península, sean resueltas por las Salas ó juntas de gobierno de las Audiencias en cuya jurisdicción radique el penal en que aquéllos las estén extinguendo.

### Guerra

Los reales decretos de material firmados por S. M., y de que ayer dimos cuenta.

### Gobernación

Nombrando inspector de tercera clase del cuerpo de vigilancia de la provincia de Canarias, á D. José Colso y Muñiz.

## LOS TEATROS

### Real

Ha dejado de pertenecer á la secretaría del régio coliseo D. José Juan Cadenas.

### La Darcé en Bilbao

Bilbao 3.—Anoche se verificó la función de despedida de la señora Darcé.

Cantó el segundo acto de *La Traviata*, el cuarto de *Los Hugonotes* y el quinto de *Fausto*.

Cantó además tres sortizcos y el *Guerri-koko*, entusiasmando á su auditorio.

Las llamadas á la escena fueron innumerables.

De palcos y butacas se arrojaron infinidad de flores á la hermosa artista.

### Asociación de la Prensa

En el teatro de la Comedia se verificará el jueves de la semana próxima una función á beneficio de la Asociación de la Prensa.

La junta directiva de esta Asociación reunióse ayer para ocuparse en organizar el espectáculo.

La eminente artista Teresa Mariani presentará esa noche su obra predilecta.

## AL MENUDEO

### Ornamentos sagrados

La Exposición de ornamentos sagrados, que se inauguró el sábado en el Colegio de las Religiosas del Sagrado Corazon (Caballero de Gracia, núm. 40), es muy visitada á diario por distinguidas familias de Madrid.

Hállanse allí expuestos todos los trabajos y labores que la Congregación de Hijas de María regala anualmente á las iglesias pobres, y que tienen el doble mérito de haber sido confeccionados por las mismas señoras que forman parte de dicha Asociación.

Estos merecidos elogios son extensivos á la madre Gamboa y al director espiritual de las Hijas de María, á cuyo celo y actividad se deben en gran parte estas obras benéficas.

El señor marqués de Linares ha marchado á Andalucía, donde pasará una breve temporada visitando las posesiones que tiene en dicha región.

### Asociación de la Prensa

Han aceptado la invitación que la Junta directiva les ha hecho para dar conferencias en dicha Asociación, el senador republicano electo D. José Fernando Gonzalez y el etocuentis ex-diputado carlista señor Mella.

Dichas conferencias y otras encomendadas á oradores no menos notables, se verificarán en breve.

### Representantes españoles en la Conferencia del desarme.

El duque de Tetuan y el secretario de la representación española en el Congreso de El Haya, Sr. Crespo, saldrán el próximo sábado de esta corte para dicha capital.

En El Haya se unirán á ellos nuestro ministro en aquella población y el Sr. Villaurrutia, que se halla, como es sabido, en Bruselas.

Ha sido denunciado *El País* de ayer.

### Anarquistas

Segun datos tomados de los libros de la policía judicial, son 610 los individuos sobre los cuales hay que ejercer vigilancia como anarquistas.

Ha salido para Cádiz y Jerez el marqués de Mochales.

### Homenaje de consideracion

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca ha acordado colocar en su Pinaoica de varones ilustres de Mallorca, los retratos de D. Bartolomé Maura, nombrado recientemente académico de San Fernando, y de D. Teodoro Lado, ministro de Hacienda que fué en la época de la República.

### El Sr. Canalejas

El ex-ministro liberal, Sr. Canalejas, marchó ayer en el sud-expreso á Paris, para asuntos particulares.

Por la mañana estuvo á despedirse del Sr. Sagasta.

### Gobernadores

Han llegado á Madrid los gobernadores de Leon, Ciudad-Real, Málaga y Logroño.

### Cuestion personal

Dicen algunos periódicos que hay pendiente una cuestión personal entre el director interino de un diario independiente de la noche y un colaborador que ha sido del mismo y ha pertenecido al ejército.

### Mazzantini no tora

Segun dicen los periódicos taurinos, el matador de toros Luis Mazzantini se ha negado á torrear en la corrida de Beneficencia que organiza la Diputación.

### El Sr. Carvajal

Ha pasado la noche tranquilo, si bien no ha desaparecido la gravedad.

Para cubrir la vacante producida por fallecimiento del señor marqués de Cubas, ha sido nombrado vocal patrono del Instituto Oftálmico el señor marqués de Castellar.

### Asilos municipales de la noche

En la noche anterior han sido socorridos con cena y albergue 25 mujeres y 49 hombres en el Asilo municipal del Norte, y 41 mujeres y 94 hombres en el del Sur. Total de personas socorridas, 209.

## EDICION DE LA NOCHE

### CONSEJO EN PALACIO

Hasta la una ha durado el que hoy por la mañana ha tenido lugar en Palacio, bajo la presidencia de S. M.

El discurso del Sr. Silvela fué bastante extenso, concediendo especial atención al difícil problema que para los agricultores representa y las pérdidas que puede acarrearlos, la sequía tan persistente en nuestra nación.

Para conjurar este mal, nada, por el momento, puede hacerse; pero sí procurarse para el porvenir, creyendo que los mejores medios son el fomentar los canales de riego y transformar el sistema de cultivo, favoreciendo en lo posible la adquisición y transporte de abonos.

Informó á la Reina de la llamada Fiesta del Trabajo, que, en opinión del presidente del Consejo, cada día va perdiendo más importancia el 1.º de Mayo, por carecer los obreros de fuerzas organizadas.

Concedió el Sr. Silvela gran importancia á los trabajos que el alcalde pretende llevar á cabo para extinguir la mendicidad, exponiendo un líneas generales el plan que tiene concebido el marqués de Aguilar de Campó.

En los Asilos que se creen, se organizarán trabajos para los allí acogidos.

La mendicidad se ha extendido en tal forma que hace falta una energía reprensiva para conseguir algo en este sentido, en la reforma que el Sr. Durán y Bas piensa llevar á cabo del Código penal, la mendicidad será pensada como una falta.

Se ocuró también el Sr. Silvela de la última conferencia que ha celebrado con el duque de Tetuan, y de las instrucciones que de acuerdo con los ministros de Guerra y Marina, le ha dado para la conferencia del desarme. El duque de Tetuan saldrá el domingo en el sud-expreso con dirección á El Haya.

El ministro de la Guerra puso á la firma los decretos nombrando al duque de Ahumada jefe de la division de caballería del primer cuerpo de ejército, y de la de infantería al general Aldave.

El ministro de la Gobernación el nombramiento de vocales de la Junta de reformas sociales, á favor de los señores marqués del Socorro y Maluquer (D. José).

Se han firmado también los expedientes y créditos aprobados en el Consejo de anoche.

### La Duda flotante

La huelga

Charleroi 4.—Esta mañana las huelgas han disminuido algún tanto. Reina completa tranquilidad en toda esta cuenca minera.—Febra.

Caravana atacada

Londres 4.—Telegrafian del Cabo de Buena Esperanza que una caravana europea fué atacada por los indígenas cerca del lago Nyassa. Unos cincuenta cargadores fueron muertos y perdidas las mercancías. Varios europeos que formaban parte de la expedición lograron huir, llegando a China.—Febra.

Noticias de Barcelona

Nuevas detenciones.—El cabo Botas Barcelona 4 (3 45 tarde).

La policía ha efectuado nuevas detenciones de orden del juez militar que instruye la causa relativa al descubrimiento de armas en Sardinola. Se ha terminado la sumaria formada al sargento de la banemérita Surroca y al cabo Botas, acusados de haber torturado al obrero Francisco Oliva.—Mencheta.

Viaje por los aires

A principios de Julio, varios aeronautas alemanes emprenderán desde Berlín una expedición en un gran globo, provistos de víveres para algunos días.

Dadas las condiciones excepcionales del globo, los promotores de esta expedición, que tiene carácter científico, esperan permanecer en los aires un par de semanas y llegar, si los vientos les favorecen, al imperio chino.

Para sentencia

Paris 4.—Se asegura que el tribunal de Casación fallará el asunto referente á la revisión de la causa Dreyfus el día 20 del corriente.

EL CONGRESO DEL DESARME

Programa inocente

Paris 4.—Se asegura que el programa de la Conferencia de la paz se basará principalmente en los siguientes puntos:

- 1.º ¿Se puede reducir el efectivo de los ejércitos de mar y tierra, ó por lo menos comprados los actuales armamentos?
2.º ¿Se puede llegar á un acuerdo para que las altas partes se obliguen á no emplear medios de destrucción impropios de países civilizados, con procedimientos tan inhumanos como inútiles?
3.º En caso de conflicto entre dos Estados, ¿qué medios pueden emplearse en nombre de los intereses generales y de la sociedad, para evitar en lo posible una declaración de guerra?
4.º Una vez reconocida la guerra inevitable, ¿qué principios de derecho de gentes y de derecho internacional deben ser invocados para que los beligerantes atenúen los males de la lucha y abrevien la duración de la misma?
Aunque se llegase á un acuerdo sobre las indicadas bases, hay naciones que harán reservas de tal naturaleza que mermarán en gran manera los resultados prácticos de la conferencia.—Febra.

Lucha de intereses

Cádiz 4 (2 tarde). El gobernador ha celebrado una confe-

rencia telegráfica con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rancés, con el objeto de que interponga su influencia para que no vaya á Cartagena el Princesa de Asturias hasta que no llegue el ministro de Marina. Con este motivo, reina alguna agitación.—Mencheta.

La duquesa de Calabria

La duquesa de Calabria ha dado á luz esta mañana, con toda felicidad, una niña. La Reina y la infanta han visitado á la duquesa.

¿Suicidio?

Hoy, á la llegada á la estación de la Encina del tran mixto núm. 622, procedente de Valencia, ha sido hallado en un departamento de señoras el cadáver de un hombre, que presentaba una herida en la sien derecha. El juzgado interviene en el hecho, del que se desconocen más detalles que los consignados.

Militares y paisanos

Esta mañana, á las diez y media, han sido detenidos en la calle de Atocha, á petición del teniente de artillería D. César Llorens, dos carreteros llamados Pascual Cortina Martín y Valentín Sánchez, por haberse negado á dejar libre el paso á la sección que aquí iba mandando, insultándolo además gravemente.

El asunto pasó al juzgado militar.

Ladrones capturados

Valencia 4 (2 3 tarde). Continúa el gobernador descubriendo nuevos robos. La noche pasada fueron capturados los autores del robo de la caja de valores de la calle de Ballesteros.—Mencheta.

Balance del Día

En el Consejo de ministros de hoy, bajo la presidencia de S. M., el Sr. Silvela dió singular importancia al problema de la mendicidad en Madrid, y para cuyo remedio ha tenido lugar esta tarde en el Ayuntamiento una importante reunión.

Acompañado de su distinguida esposa, ha salido hoy para Paris el nuevo representante de España en Washington, señor duque de Arco.

Se detendrá algunos días en Paris, y después marchará á su destino, con objeto de presentar sus credenciales á fin de mes.

Todos los periódicos hablan con ligeras variantes de disgustos del general Lopez Dominguez con el Sr. Sagasta porque no ha salido triunfante senador por Tarragona el Sr. Loygorri, y con tal motivo añaden que el general Lopez Dominguez está inclinado á retirarse á la vida privada.

Si desgraciadamente se confirmara la noticia, seguramente obedecerá á causas más altas; aunque fueran las que quisieran, EL CORREO habría de lamentarlo muy sinceramente, por tratarse de persona tan justamente estimada en el partido, y que además ha prestado á su país grandes y evidentes servicios.

En cuanto al caso del Sr. Loygorri en Tarragona, bastará saber que allí ha sido también derrotado el jefe provincial de los conservadores; y que así en este caso como en otros, el señor Sagasta ha hecho cuanto ha esta-

do en su mano por el triunfo de sus amigos.

Por el ministerio de Marina ha sido nombrado el contraalmirante Sr. Rocha y Aranda, para asistir á las reuniones de la sección de Marina del Consejo de Estado.

Estas designaciones que de vez en cuando se hacen por Guerra y Marina, denotan lo deficiente de la actual organización del Consejo de Estado.

La Junta de exportación se ha reunido esta tarde en la secretaría de Estado, bajo la presidencia del subsecretario.

Han concurrido, entre otras personas, el Sr. Nicolau, como representante del Fomento de Barcelona, y el Sr. Paraso, por la Cámara de Comercio de Zaragoza.

Mañana visitará al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda una comisión de fabricantes de chocolates y dulces de toda España, á la que se agregarán los sindicatos de almacenistas de coloniales y de confiterías, á fin de que se rebajen en los próximos presupuestos los derechos de Aduanas del azúcar extranjero á su introducción.

Con el ministro de Marina ha conferenciado esta tarde el duque de Tetuan.

En la entrevista se han ocupado de las instrucciones que se le han comunicado relativas á la conferencia del desarme.

La reunión celebrada en el Ayuntamiento para conocer el proyecto del alcalde sobre la mendicidad en Madrid, ha concluido cerca de las siete, y por esta causa no podemos dar pormenores hasta mañana.

La concurrencia ha sido numerosa y distinguida, asistiendo, entre otras personas, el Obispo de Madrid, el marqués de Comillas y el Sr. Moret.

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación estuvieron á primera hora, retirándose al abrirse la sesión.

Se ha dado un amplio voto de confianza al alcalde para implantar su proyecto.

Charada

Instrumento prima tres; es la d. s. medicinal, y en los barcos, de seguro tienes que ver el total.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: LO ZA NA

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calla del Principio, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la tarde, 32º sobre 0.

A las cuatro, 28º sobre 0. La máxima fué de 33º sobre 0. La mínima de 15º sobre 0. El barómetro marca 707.—Variable.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 4 DE MAYO DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 3, Dia 4, Diferen.º. Rows include various financial instruments like 4 3/8 interior, 4 3/8 exterior, 4 3/8 amortizable, and various bonds.

Resumen sobre el extranjero

PARIS A la vista, 19/10 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00/00 por 100 idem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 30/03 pias.

A 60 dias vista, idem, 00/00.

A 90 dias fecha, idem, 00/00.

Paris 4 (12/05 t.)—4/0 exterior 60/30.

Resumen de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 63/40.

—Cubas del 86, 63/15.—Cubas del 90, 57/05.

—Barcelona (cierre), 63/42.—Paris id., 60/10.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 4 (4/18 tarde).

Interior, 4 por 100, 63/57.—Exterior, 4 por 100, 00/00.—Amortizable, 4 por 100, 73/00.

—Cubas, 1886, 66/25.—Cubas, 1890, 57/25.

—Obligaciones de Filipinas, 00/00.—Nortes, 47/45.—Colonial, 00/00.—Francia, 44/05.—Orens, 12/00.—Arada.

De la Agencia Febra.

Paris 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 66/45, 60/30 y 60/12.—3 por 100 francés, 102/20.

Londres 4.—Exterior español, 59/18.

Bibliografía

Con el título de Estudios oftalmológicos ha publicado el doctor D. Rodolfo del Castillo, profesor de la clínica de las enfermedades de los ojos del Instituto operatorio del doctor Rubio, un interesante trabajo referente á la conjuntivitis purulenta del recién nacido.

En este trabajo el autor expone la gravedad de este padecimiento, los medios que deben emplearse para evitarlo, el tratamiento moderno más eficaz para su curación, y por último, una serie de consejos á las madres, para que guiadas por ellos, sus hijos no adquieran la enfermedad, y lo que deben hacer en el caso de que sean víctimas de ella.

La obra del doctor Castillo, interesantísima para el médico, lo es también para el profano, por encontrar en ella sanos y pertinentes consejos, que de seguros, salvarán á muchos seres de la ceguera que tan cruel enfermedad da origen.

Cultos

Santo de mañana.—San Pio V, Papa; San Máximo, San Eulogio y San Teodoro, Obispos y la Conversion de San Agustín.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos del Beato Orozco, donde se celebrará fiesta á San Agustín, con misa solemne á las diez en la que predicará un P. Agustino, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, completas y reserva.

En San José continúan los ejercicios de los Siete Viernes al Santísimo Cristo del Desamparo. A las cinco de la tarde se manifestará Su Divina Majestad y después de rezarse el rosario será orador el P. Jimenez Campaña, terminando con Santo Dios y reserva.

En Santiago continúa la novena á San Juan Nepomuceno y será orador en los ejercicios de la tarde el Sr. Uribe.

Como primer viernes de mes se celebrarán cultos al Sagrado Corazon de Jesús y predicarán:

En el Olivar, el Sr. González Pareja; en las Salesas (Santa Engracia), un P. de la Compañía de Jesús; en la Concepcion, el señor Bergamín; en Santa María, el señor cura, y en Covadonga y Santa Bárbara, los respectivos párrocos.

En la Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones, predicando el Sr. Barragán.

En Jesús id., un P. Capuchino.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Moda.—Dionisia. ZARZUELA.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 9 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 10 1/2.—Los borrachos.—A las 12.—Cytrato? ¿de ver será!

LARA.—A las 8 3/4.—Nicolás.—A las 9 3/4.—Operacion quirúrgica.—Honor sin conciencia.—A las 10 3/4.—Un novio á pedir de boca.—A las 11 1/2.—Segundo y tercer actos.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los descamisados.—A las 9 1/2.—El fonógrafo ambulante.—A las 10 3/4.—El trabuco.—A las 12.—La verbena de la Paloma.

NOVELA.—A las 8 3/4.—Los dineros del sacristan (debut de la señorita Guerra).—A las 9 3/4.—La Mari-Juana.—A las 10 3/4.—La Preciosilla.—A las 12.—La feria de Sevilla.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Primer día de moda de la presente temporada.—2.º turno.—Compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática.

Entrada general, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Grandioso espectáculo por la compañía Alegria.—Repeticion del programa del dia de moda.—2.ª presentacion del siluetaista Julio Perez.—2.ª presentacion de los excéntricos misioneros Rimidiaw.—6.ª presentacion de Miss Mary.

Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO.

—¡Ya te lo he dicho, vá á casarsel Carlos estrechó la mano fría y húmeda de Monnet y se lanzó fuera del comedor.

¡Como á través de un vapor de sangre, acababa de entrevér la verdad!

VII

El amor filial ó la pierna de palo

Carlos volvió á todo correr á casa de Mad. Teutch: como para la fiebre su cama, como para el zorro su madriguera, aquel era su lugar de asilo; una vez allí se creía salvado; parecía que no bien pisaba el dintel de la linterna, nada tenía ya que temer.

Preguntó dónde estaba su joven camarada: éste se ocupaba en aquel momento en tirar á las armas en su cuarto con un sargento primero de uno de los regimientos que daban la guarnicion en Strasbourg.

Aquel sargento había servido á las órdenes de su padre, el marqués de Beauharnais, quien había tenido dos ó tres ocasiones de distinguírle á causa de su excesiva bravura.

Tan pronto como el prisionero supo que su hijo marchaba á Strasbourg con el piadoso objeto de buscar allí los documentos que podrían serle útiles, le recomendó que no interrumpiera los ejercicios que forman parte principal en la educacion de los jóvenes de buena familia, y le encargó que averiguase si el sargento Pedro Augereau estaba aún en Strasbourg, en cuyo caso le encargaba que de vez en cuando tirase las armas con él.

Eugenio había seguido fielmente las recomendaciones de su padre y había encontrado al sargento Pedro Augereau, si bien era ya sargento primero y no tiraba las armas mas que por

puro placer; pero tan pronto como supo que el que solicitaba sus lecciones era el hijo de su antiguo general, el ex-maestro de armas declaró que tendría sumo gusto en dar algun asalto con Eugenio en el hotel de la linterna.

Y era tanto más asiduo el sargento primero, cuanto que había encontrado en su joven discípulo más que un principiante, casi un maestro, que se defendía maravillosamente del ataque rudo é incoherente del viejo práctico, á más, cosa que bien va fa la pena de tomarse en cuenta, de que siempre que el sargento daba una leccion á su discípulo, éste le convidaba á comer, y la mesa de madame Teutch era á todas luces preferible á la del cuartel.

Pedro Augereau formaba parte de un regimiento que había salido por la mañana de la ciudad á dar caza á los austriacos, y había visto sobre la muralla á su discípulo con el fúsil en la mano.

Háblale hecho numerosos saludos con su sable; pero el joven estaba de tal modo distraido en en viár balas en pús de los austriacos, que no vió las señas telegráficas que le hacía el valiente sargento primero.

Habia sabido éste por la ciudadana Teutch el gravísimo peligro que había corrido Eugenio, quien, según su costumbre, había invitado á Augereau á la comida que se hace en Alemania entre el gran almuero del medio dia, que es una verdadera comida, y la cena que empieza ordinariamente á las diez de la noche.

Cuando Carlos llegó, discípulo y maestro se saludaban con las armas; el asalto había terminado; Eugenio había estado lleno de vigor, de destreza y de agilidad, de suerte que Au-

la primera vez que la mujer se revelaba á él. Ya hemos dicho que mademoiselle Brumt era admirablemente hermosa, y aquella hermosura se había aparecido al jóven en todas las condiciones que podían hacerla valer.

Así que, sintió una conmocion extraña, cuando, despues de salir la jóven, Schneider anunció, levantando su vaso, que Mile, de Brumt era su prometida y que muy pronto seria su mujer.

¡Qué había, pues, sucedido en el salón? Qué persuasivas palabras había empleado Schneider, bastante poderosas para arrancar á la jóven un consentimiento tan repentino? Porque Carlos no dudaba, en vista de la seguridad de su huésped, que había habido allí consentimiento por parte de la jóven.

¡Habría pedido ella aquel instante de conversacion secreta, con el objeto de ofrecerse á Schneider?

¡Oh! Entonces se necesitaba toda la abnegacion suprema del amor filial para determinar á aquel lirio purísimo, á aquella rosa perfumada, á unirse con aquel abeto espinoso, con aquel cardo grosero, y pareciale á Carlos que si él fuera el padre de aquella celestial criatura, preferiría morir cien veces á rescatar su vida á precio de la eterna felicidad de su hija.

Así como era la primera vez que apreciaba la hermosura en la mujer, era tambien la vez primera que media el abismo que la fealdad puede abrir entre dos personas de diferente sexo.

¡Y qué fealdad la de Eulogio, de la cual comenzaba Carlos á apercibirse! La más deforme de todas; la que nada

puede borrar, porque se complicaba en él la deformidad moral, con la fealdad repugnante de esas caras frailes-cas, marcadas desde edad bien temprana con el sello de la hipocresía.

Sumido Carlos en estas reflexiones y vuelto hácia el sitio por donde la jóven acababa de desaparecer, obediendo á la misma atraccion que inclina al diotropo del lado donde el sol se pone, parecia recoger, con la boca entreabierta y la nariz dilatada, los átomos perfumados que ella había esparcido á su paso. Los nerviosos sacudimientos de la juventud acababan de despertarse en él, y bien así como en Abril se dilata el pecho al respirar las primeras auras de la primavera, el corazon se dilataba respirando las primeras brisas del amor.

No era aún el dia, era la aurora; no era todavía el amor, era el heraldo que lo anunciaba.

Iba á levantarse, á seguir aquella corriente magnética y á marchar sin saber á dónde, cuando Schneider llamó.

La metálica voz del timbre le hizo estremecerse y descender de las alturas que estaba en vías de escalar.

La vieja apareció. —¿Hay algun húsar de servicio?—preguntó.

—Dos—respondió la vieja. —Que uno de ellos monte á caballo y vaya á buscar á Nicolás—dijo Schneider.

La vieja volvió á cerrar la puerta sin replicar, lo cual probaba que ya sabia de qué se trataba.

No podia Carlos decir otro tanto; pero era evidente que el brándis tenía una relacion muy inmediata con la salida de Mile, de Brumt; el campanillado con el brándis, y la orden que

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES. Pesta: Villanueva, 11. Telefónicas Explosivos. MADRID. Telefónico Número 398.

RESIDENCIA DE PIEDRA. Antiguo Monasterio—Vegetación espléndida. Cascaes de primer orden. Grandes grutas, Aguas minero-medicinales. Buena fonda—Precios económicos. Rebaja á los que pasan larga temporada. Viaje á precio reducido en combinacion con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG. Este Aceite, extraido de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más débiles, su acción es segura contra las enfermedades del pecho, hígado, bronquitis, constipación, los cólicos, dolores de los riñones, etc.

IBARRA Y COMPAÑIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

PERLAS DEL DR. CLERTAN. Aprobacion de la Academia de Medicina de París. Dedicacion antiespasmódica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquenas, colicagias rebeldes, accesos de asma, cólicos del estómago, tenacidad al síncope).

SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANONIMA). Tarifas de precios de suscripcion en el año. Por una estacion particular... 300. Por una estacion para fines urbanos y para todas las intercomunicaciones de la misma... 600.

Servicios de la Compañia Transatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Línea de Filipinas. Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokosma.

Línea de Buenos Aires. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando-Poo. Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA. Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Managan.

SERVICIO DE TANGER. El vapor JOAQUIN DEL PIRLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Aviso importante. La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

SE CUBAN INFALIBLEMENTE CON LAS CAPSULAS COGNET. El remedio más poderoso para las enfermedades del pecho. París, 43, rue de Saintonge. CARLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS. Artículos de caucho, guttapercha, amianto, aplicables á las industrias, para higiene y viaje.

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO. Artículos de caucho, guttapercha y amianto. PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN. Domicilio social y fábrica en Milán con sucursal para la construccion de cables submarinos en España.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposicion de Burdeos de 1893.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Precio en la estacion de Cenicero.

Table with 4 columns: VINO EN SU (2º año, 3º año, 4º año), PESOS, and PISOS. Rows include Barrios de 225 litros con doble envase, Barril de 100 id., Id. de 75 id., Id. de 50 id., Id. de 25 id., Caja con 25 botellas, Id. 12, Id. 25 medias botellas.

Depositos en España. Alicante.—D. José Torras y Herp, calle de San Francisco, 74. Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

Depositos en España (continued). Oviedo.—Sres. Viuda é hijo de D. G. Mori, L. madevilla, 5. Valencia.—D. Isidoro de Fuentes, Gran Hotel Continental, Barrioviejo, 11 y 16. Palma de Mallorca.—D. Mateo Pascual Vidal, Pamplona.—D. Tomás Zalazo, Cuvadela, 11. Puerto de Santa María.—D. José L. García, Luna, 48.

Table with 2 columns: Precios en estos depósitos. Rows include Caja con 25 botellas de vino en su 4º año, Una botella, Caja con 25 medias botellas de vino en su 4º año, Una media botella de vino en su 4º año.

Advertencias. La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca cuya reduccion aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la mala alambre que envuelve á la botella y á la media botella.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

Schneider acababa de dar, con el campanillazo; iba todavía á saber algo de nuevo. Era evidente tambien que los otros tres convidados sabian quién era Nicolás, puesto que teniendo tal franqueza con Schneider, no habían hecho ninguna pregunta. Carlos le hubiera preguntado de buena gana á su vecino Monnet; pero no se atrevió á hacerlo por miedo á que fuese Eulogio quien oyese la pregunta y quien respondiese á ella.

Vestía como todo el mundo, y sin embargo, sin que pudiera decirse qué, había en su presencia, en su aposura, en el conjunto de su persona, algo de extraño, cierto no sé qué, que hacía reflexionar. Edelmán, Young y Monnet retiraron hacia atrás sus sillas; Eulogio solo adelantó la suya. El hombrecillo avanzó dos pasos, saludó á Eulogio sin cuidarse de los demás, y esbozó con los ojos fijos en él.

—Yo no bebo vino rojo—dijo el hombrecillo. —¿Es verdad!—dijo Schneider. Después añadió riendo: —¡Está, pues, siempre nervioso, claro: dano Nicolás? —Siempre. Schneider cogió una segunda botella de vino: aquella era de Champagne. —Toma—dijo presentándosela;—guillotina á esa ciudadana. Y se echó á reír.